                         Trường THCS Thị Trấn – Vĩnh Thuận – Kiên giang


Chuyên đề : ĐA THỨC BẬC CAO

Ví dụ 1.  Cho đa thức f(x) = 2x5 + x3 + bx2 + cx + d. 

                Biết f(1) = -18 ; f(2) = 49; f(3) = 480.

a. Tìm các hệ số b , c, d , của f(x). 
b. Tính f(4);  f(5); f(6); f(7) ?
c.  Tìm số dư trong phép chia f(x) cho x + 3

	Giải

	a. Theo bài ra ta có: f(1) = 2 + 1 + b + c + d = - 18

                            f(2)  = 64 + 8 + 4b + 2c +  d=49
                            f(3) = 486 + 27 + 9b + 3c + d =480
Tức là  ta có hệ: 
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Giải hệ pt trên ta được: b = -4; c = 10; d =- 27
 Vậy f(x) = 2x5 + x3 - 4x2 +10x - 27
b. f(4)= 2061;  f(5)=6298; f(6)=15657; f(7) =33804?

c. r=-606



Ví dụ 2 Cho đa thức f(x) bậc 4, hệ số của bậc cao nhất là 1 và thoả mãn:

 f(1) = 3; f(2) = 8 ; P(3) = 11; f(5) = 27. 
a. Tìm f(x)?

b. Tính f(11); P(12); f(13) 
c. Tính giá trị A = f(-2) + 7f(6) = ?

Giải

- Đặt  
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Ta có hệ : 
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 MTBT ta giải được: 
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Vậy 
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c. f(11)=4763;  P(12)=7538; f(13)=11371; f(1010)=1029994244382
d. A = f(-2) + 7f(6) = -400
Ví dụ 3. Cho đa thức f(x) bậc 3. Biết f(0) = 10; f(1) = 12; f(2) = 4; f(3) = 1.

a. Tìm f(10);  f(12);  f(14);  f(16)  ?  
b. Tính tổng 20 số hạng đầu tiên S(20)= f(0)+....+f(19).  
c. Lập quy trình tính tích 6 cố hạng đầu tiên.( f(0)....f(6) ).  
d. Tìm số dư r khi chia f(x) cho q(x)=
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. Vì f(0) = 10; f(1) = 12; f(2) = 4; f(3) = 1 nên ta có hệ    
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 lấy 3 phương trình cuối lần lượt trừ cho phương trình đầu và giải hệ gồm 3 phương trình ẩn a, b, c trên MTBT cho ta kết quả: 
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a. Tìm f(10)=1380;  f(12)=2674;  f(14)=4588;  f(16)=7242  
b. Ghi vào màn hình 
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       Ấn CALC. Cho X=-1, B=0. =  =  =,...Tính được S(20) =61855

c. Ghi vào màn hình 
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 Ấn CALC. Cho X=-1, B=1. =  =  =,.....Tích 5 số hạng đầu tiên là 104025600
d. Số dư r =
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Bài tập 

1. Xác định các hệ số a, b, c, d và tính giá trị của đa thức.
Q(x) = x5 + ax4 – bx3 + cx2 + dx – 2007
Tại các giá trị của x = 1,15 ; 1,25 ; 1,35 ; 1,45.(làm tròn 5 chữ số thập phân)
Biết rằng khi x nhận các giá trị lần lượt 1, 2, 3, 4 thì Q(x) có các giá trị tương ứng là 9, 21, 33, 45

HD

Tính giá trị của P(x) tại x = 1, 2, 3, 4 ta được kết quả là : 
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Lấy hai vế của phương trình (1) lần lượt nhân với 2, 3, 4 rồi trừ lần lượt vế đối vế với phương trình (2), phương trình (3), phương trình (4), ta được hệ phương trình bậc nhất 3 ẩn :
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Tính trên máy được a = 111,5 ; b = 565; c = -102,5 và d = 2571
Ta có P(x)=x5+ 111,5 x4+ 565x3 -102,5x2+ 2571x – 2007

P(1,15) = 1480,38529
P(1,25) = 1880,94434


P(1,35) = 2301,29171


     P(1,45) = 2741,44016
2. Cho đa thức P(x) = x4 + ax3 + bx2 + cx + d. 

Biết P(1) = 1; P(2) = 3;    P(3) = 6;      P(4) = 10. 

a. Tính 
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b. Tính UCLN và BCNN của P(8), P(10)?

3.Cho đa thức f(x) bậc 3 biết rằng khi chia f(x) cho (x - 1), (x - 2),(x - 3) đều được dư là 6 và f(-1) =-18 .Tính f(2005) = ?
KQ: f(x) = x3 - 6x2 + 11x
         4.  Cho đa thức P(x) = x4 + ax3 + bx2 + cx + d.

                      Biết P(1) = 5; P(2) = 7; P(3) = 9;   P(4) = 11. 

              a. Tính P(5); P(6); P(7); P(8); P(9) = ?
     b. Lập quy trình tính tổng S(10) = P(1)+...+P(10)?

           5. Cho f(x) = x3 + ax2 + bx + c .

 

Biết : f
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Tính giá trị đúng và gần đúng của  f
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  6. Cho P(x) = x5 + ax4 + bx3 + cx2 + dx + e . 

 Biết P(1) = 3 , P(2) = 9 , P(3) = 19 , P(4) = 33 , P(5) = 51 . 

Tính P(6) , P(7) , P(8) , P(9) , P(10) , P(11) . 
           7.     Cho đa thức P(x) có bậc 4 thoả mãn:

                    P(1) = -1, P(2) = 2, P(3) = 7, P(4) = 14, P(5) = 24. 

                   Tính P(26), P(27), P(28), P(29), P(30).

	Kết quả


	P(26) = 13.324, P(27) = 15.677, P(28) = 18.332,

P(29) = 21.314, P(30) = 24.


8. Cho đa thức P(x) = x3 + ax2 + bx + c

        Biết rằng: P(1945) = 1945 ; P(1954) = 1954 ; P(1975) = 1975.

                  a) Tính P(2005). 

                  b) Đặt Q(x) = P(x) + m. Tìm giá trị của m để đa thức Q(x) chia hết cho (x - 2005,05) (chính xác đến 5 chữ số thập phân).

9. Đa thức 
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có giá trị là 3; 0; 3; 12; 27; 48 khi x lần lượt nhận giác trị là 1; 2; 3; 4; 5; 6
a) Xác định các hệ số a, b, c, d, e, f của P(x)

b) Tính giá trị của P(x) với x = 11; 12; 13; 14; 15; 16; 17; 18; 19; 20 
         10. Cho ña thöùc 
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                vaø cho bieát P(-1) = -2 , P(2) = 4 , P(3) = 10  , P(-4) = 10 , P(5) = 28 .

             Tính  P(38) vaø P(40)  ? 

11.  Cho đa thức P(x) = x3 + bx2 + cx + d.

 

Biết P(1) = -15; P(2) = -15; P(3) = -9. Tính:

a. Các hệ số b, c, d của đa thức P(x).

b. Tìm số dư r1 khi chia P(x) cho x – 4.

c. Tìm số dư r2 khi chia P(x) cho 2x +3.

12. Cho đa thức: 
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a) Tính giá trị của đa thức P(x) tại x = -2 với a = c = -2007 và  b = d = 2008.

b) Với giá trị nào của d thì đa thức P(x) 
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 ( x -2 ) với a = 2; b = -3; c = 4.

c) Tìm số dư  và hệ số x2 của phép chia đa thức P(x) cho x - 5 với a = d = -2; b = c= 2.

d) Cho biết:
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1) Tìm các hệ số a, b, c, d, của đa thức P(x).

2) Tính P(5) đến  P(10). 

3) Tính: 
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13. Xác định các hệ số a, b, c của đa thức P(x) = ax3 + bx2 + cx – 2007 để sao cho P(x) chia cho (x – 13) có số dư là 1 chia cho (x – 3) có số dư là 2 và chia cho (x – 14) có số dư là 3.

HD 

       P(13) = a.133 + b.132 + c.13 – 2007 = 1


P(3) = a.33 + b.32 + c.3 – 2007 = 2 


P(14) = a.143 + b.142 + c.14 – 2007 = 3

Tính trên máy và rút gọn ta được hệ ba phương trình :
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       a = 3,693672994 ( 3,69

b = –110,6192807  ( –110,62

c = 968,2814519 ( 968,28

14.  Cho đa thức P(x) = x3 + ax2 + bx + c.

               Biết P(1) = -25; P(2) = -21; P(3) = -41. Tính:

a. Các hệ số a, b, c của đa thức P(x).

b. Tìm số dư r1 khi chia P(x) cho x + 4.

c. Tìm số dư r2 khi chia P(x) cho 5x +7.

d. Tìm số dư r3 khi chia P(x) cho (x+4)(5x +7).


15     Cho đa thức 
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 biết P(1) = 1 , P(2) = 13 , P(3) = 33  , P(4) = 61 

a)Tìm các hệ số a , b, c , d của đa thức P(x) .

b)Tính các giá trị của P(5) , P(6) , P(7) , 
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c)Viết lại P(x) với hệ số là các số nguyên 

d)Tìm số dư  r1 trong phép chia P(x) cho (2x - 5)  . 

a) 16.  Cho đa thức P(x) = x3 + ax2 + bx + c
b) Tìm a, b, c biết rằng khi x lần lượt nhận các giá trị 1,2 ; 2,5 ; 3,7 thì P(x) có giá trị tương ứng là 1994,728 ; 2060,625 ; 2173,653

c) Tìm số dư r của phép chia đa thức P(x) cho 12x – 1

d) Tìm giá trị của x khi P(x) có giá trị là 1989

Giải:

a) Thay lần lượt các giá trị x = 1,2 ; x =2,5 ; x=3,7 vào đa thức P(x) = x3+ax2 + c  

 ta  được hệ 
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Giải hệ phương trình ta được   a =10 ; b =3 ; c = 1975

b)  Số dư của phép chia P(x) =x3+10x2+3x+1975 cho 2x+5 chính là giá trị P(-2,5) của đa thức P(x) tại x=-2,5. ĐS ; 2014,375

c)   Giải phương trình P(x) =x3+10x2+3x+1975= 1989 hay  x3+10x2+3x-14 =0 

                 x​=1 ; x= - 9,531128874 ; x= -1,468871126

Dạng 5. Tìm đa thức thương khi chia đa thức 

cho đơn thức

Bài toán mở đầu: Chia đa thức a0x3 + a1x2 + a2x + a3 cho x – c ta sẽ được thương là một đa thức bậc hai Q(x) = b0x2 + b1x + b2 và số dư r. Vậy a0x3 + a1x2 + a2x + a3 = (b0x2 + b1x + b2)(x-c) + r = b0x3 + (b1-b0c)x2 + (b2-b1c)x + (r + b2c). Ta lại có công thức truy hồi Horner: b0 = a0; b1= b0c + a1; b2= b1c + a2; r = b2c + a3.

Tương tự như cách suy luận trên, ta cũng có sơ đồ Horner để tìm thương và số dư khi chia đa thức P(x) (từ bậc 4 trở lên) cho (x-c) trong trường hợp tổng quát.

: Tìm thương và dư trong phép chia đa thức P(x) cho (ax +b)

Cách giải:

- Để tìm dư: ta giải như bài toán 1

- Để tìm hệ số của đa thức thương: dùng lược đồ Hoocner để tìm thương trong phép chia đa thức P(x) cho (x +
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Ví dụ 5.1 

Tìm thương và số dư trong phép chia x7 – 2x5 – 3x4 + x – 1 cho x – 5.

-- Giải --

Ta có: c = - 5; a0 = 1; a1 = 0; a2 = -2; a3 = -3; a4 = a5 = 0; a6 = 1; a7 = -1; b0 = a0 = 1.

Qui trình ấn máy (fx-500MS và fx-570 MS)
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Vậy x7 – 2x5 – 3x4 + x – 1 =

= (x + 5)(x6 – 5x5 + 23x4 – 118x3 + 590x2 – 2590x + 14751) – 73756.

Ví dụ5.2: Tìm thương và dư trong phép chia P(x) = x7 - 2x5 - 3x4 + x - 1 cho (x + 5)

H.Dẫn:   - Sử dụng lược đồ Hoocner, ta có:

	
	1
	0
	-2
	-3
	0
	0
	1
	-1

	-5
	1
	-5
	23
	-118
	590
	-2950
	14751
	-73756


* Tính trên máy tính các giá trị trên như sau:
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       (590) :      ghi ra giấy     590
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       (14751) :   ghi ra giấy   14751
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      (-73756) : ghi ra giấy   -73756

x7 - 2x5 - 3x4 + x - 1 =

= (x + 5)(x6 - 5x5 + 23x4 - 118x3 + 590x2 - 2950x + 14751) – 73756

Vi du5.3: Tìm thương và dư trong phép chia P(x) = x3 + 2x2 - 3x + 1 cho (2x - 1)
Vi du 5.4: 

Chia x8 cho x + 0,5 được thương q1(x) dư r1. Chia q1(x) cho x + 0,5 được thương q2(x) dư r2. Tìm r2 ?

H.Dẫn:

- Ta phân tích:     x8 = (x + 0,5).q1(x) + r1
                        q1(x) = (x + 0,5).q2(x) + r2
- Dùng lược đồ Hoocner, ta tính được hệ số của các đa thức q1(x), q2(x) và các số dư r1, r2:
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Dạng 6. Phân tích đa thức theo bậc của đơn thức

Áp dụng n-1 lần dạng toán 2.4 ta có thể phân tích đa thức P(x) bậc n theo x-c: P(x)=r0+r1(x-c)+r2(x-c)2+…+rn(x-c)n.

Ví dụ6.1 Phân tích x4 – 3x3 + x – 2 theo bậc của x – 3.

-- Giải --

Trước tiên thực hiện phép chia P(x)=q1(x)(x-c)+r0 theo sơ đồ Horner để được q1(x) và r0. Sau đó lại tiếp tục tìm các qk(x) và rk-1 ta được bảng sau:

	
	1
	-3
	0
	1
	-2
	x4-3x2+x-2

	3
	1
	0
	0
	1
	1
	q1(x)=x3+1, r0 = 1

	3
	1
	3
	9
	28
	
	q2(x)=x3+3x+1,r1=28

	3
	1
	6
	27
	
	
	q3(x)=x+6, r0 = 27

	3
	1
	9
	
	
	
	q4(x)=1=a0, r0 = 9


Vậy x4 – 3x3 + x – 2 = 1 + 28(x-3) + 27(x-3)2 + 9(x-3)3 + (x-3)4.

Dạng 7. Tìm cận trên khoảng chứa nghiệm dương của đa thức


Nếu trong phân tích P(x) = r0 + r1(x-c)+r2(x-c)2+…+rn(x-c)n ta có ri 
[image: image95.wmf]³

 0 với mọi i = 0, 1, …, n thì mọi nghiệm thực của P(x) đều không lớn hơn c. 

Ví dụ 7.1: Cận trên của các nghiệm dương của đa thức x4 – 3x3 + x – 2 là c = 3. (Đa thức có hai nghiệm thực gần đúng là 2,962980452 và -0,9061277259)

Nhận xét: 
( Các dạng toán 2.4 đến 2.6 là dạng toán mới (chưa thấy xuất hiện trong các kỳ thi) nhưng dựa vào những dạng toán này có thể giải các dạng toán khác như phân tích đa thức ra thừa số, giải gần đúng phương trình đa thức, ….



( Vận dụng linh hoạt các phương pháp giải kết hợp với máy tính có thể giải được rất nhiều dạng toán đa thức bậc cao mà khả năng nhẩm nghiệm không được hoặc sử dụng công thức  Cardano quá phức tạp. Do đó yêu cầu phải nắm vững phương pháp và vận dụng một cách khéo léo hợp lí trong các bài làm. 

Dạng.8. tính giá trị của đa thức khi biết

 một số giá trị khác của đa thức
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